

从32层敲到1层，手指敲出血

——记福山区盐场社区“10·24”火情中那群被熏成黑脸的“吹哨人”

“有人吗？快开门！”10月24日中午时分，一声声急切的呼喊声，穿透浓烟，在福山区福新街道盐场社区的楼道中回响。突发火情引发的浓烟在居民楼内蔓延，危急时刻，盐场社区的网格员们没有退缩，而是选择转身“逆行”，冲向最危险的地方，成为浓烟中的“吹哨者”。

短短180分钟，这场突如其来的火情被彻底扑灭，60户居民无一伤亡。而创造“零伤亡”奇迹的，不是超级英雄，而是一群被浓烟熏得“只剩眼白”的网格员——他们用“两条腿+一张嘴”，跑赢了蔓延的毒烟，也用血肉之躯为居民撑起了最后一道“生命之门”。

得知此事后，昨日，记者对英勇的网格员们进行了采访。

第一声“哨响”——

微信群里的@全体，她秒回“我上楼”

“我们单元楼道‘冒烟’了！”10月24日12点12分，盐场社区第5网格微信群里，一条短视频炸开了锅。视频里，黑烟正顺着门缝往屋里灌……

手机“嘀”一声响，正在吃饭的网格员王腾华，第一时间在居民群内发现火情信息，她筷子一扔，迅速往着火单元楼跑，一边跑一边在群里回复：“全体住户关好门窗，千万别乘电梯，我上楼！”

浓烟中逆行—— 他们从32层“敲”到1层

12点15分，得知消息的网格员们陆续到达现场，迅速分为两组展开行动：一组沿楼梯从顶楼向下逐户敲门排查；另一组对照居民信息表，挨家挨户打电话联系未在家的居民，确保不漏一户、不落一人。

没有防护服、没有防毒面具，只有一张打印出来的“住户花名册”和一双双被烟呛得通红的眼睛。

第一组的王腾华、刘杰等人从顶层32层开始，一层一层往下“砸”门。

第二次逆行——

电话打不通，她再次冲进浓烟

12点30分，消防、公安等救援力量陆续到达现场，开展救援处置工作。

消防救援车呼啸而至。按照惯例，网格员们可以撤到外围，但刘杰发现花名册上一户居民电话始终无法接通。

“燃气表显示该户有流量，可能有人！”为确保安全，刘杰毫不犹豫地再次

在途中，王腾华紧急拨打119火警电话，并将火情上报给社区领导，同步协调电业局、燃气公司等单位，请对方做好应急准备。

12点14分，她冲到事发单元门口，迎面扑来的浓烟呛得她眼泪横飞，她却把外套往头上一蒙，逆着四散的人流扎进楼道——这一刻，她成了整栋楼的“人肉警报器”。



毒烟后遗症——

她吐到胆汁发绿，还问“居民玻璃换了吗？”

火情于当天15时被彻底扑灭，60户居民零伤亡。

当天19时，网格员们又与街道、社区领导一起开展入户走访，对60户居民家中出现的玻璃破损等设施受损情况进行逐一登记——炸坏的窗玻璃、烤变形的防盗网、被水浸泡的木地板……大家一直干到夜里11点。

回到家中后，刘杰出现上吐下泻症状，胆汁吐到发绿。第二天，她去医院后被诊断为一氧化碳中毒（中度），她需连续20天进行高压氧舱治疗。

进高压氧舱前，她给社区书记发微信：“书记，601的赵先生家的玻璃量了吗？那户孩子小，别冻着他。”书记回她：“你先治好病，才是对居民最大的负责！”

事后，福山网格中心及相关企业领导密切关注刘杰的情况，第一时间进行走访关怀，帮助其申报工伤，对她的无私奉献精神表示高度肯定，并叮嘱她安心休养。

被熏成“黑脸”的他们，为何还要往前冲？记者采访时，王腾华翻开自己的手机相册：照片里，7名网格员站在浓烟

散尽的楼前，脸被熏得漆黑，只有眼白和牙齿是亮的，像一群刚下完矿井的工人。

“你们怕吗？”记者问。

“怕！但我们是‘活地图’，哪户有老人、哪户有婴儿、哪户居民晚上才下班，我们门儿清。我们不上，谁上？”网格员们说。

这次火情，他们替消防员抢出了15分钟“黄金救援窗口”。

11月1日，刘杰结束第一轮高压氧治疗后，偷偷跑回盐场社区，她想看看2号楼下4单元新装的玻璃。

浓烟已散，英雄未歇。在福山，还有像刘杰、王腾华这样的近500名专职网格员，每天穿梭在1236个楼栋、3.4万户居民之间。他们或许没有惊天动地的事迹，却用一次次“多管闲事”的敲门、一句句“别怕我在”的安慰，给基层治理的“最后一公里”走成“最美一公里”。

YMG全媒体记者 姜晓
通讯员 张彩凤 摄影报道

德耀中华 烟台

深化移风易俗 倡树文明新风

黄渤海新区婚俗改革亮出“新区新风”名片
将传统美德与现代文明深度融合

本报讯(YMG全媒体记者 何晓波 通讯员 姜乾 杨雯茹)近日，在黄渤海新区婚姻登记处，一对情侣李东和王敏顺利登记结婚，他们还在拍摄婚俗改革文化主题的纪念照。据了解，黄渤海新区正全力推动婚俗改革走深走实，以喜事新办树文明新风，以婚姻辅导家庭幸福，以家风家教传公序良俗，以数据提升促新俗生根，将传统美德与现代文明深度融合，成功跻身山东省第二批婚俗改革试点。

在黄渤海新区婚俗改革阵地建设方面，创新打造“三核一廊·多站联动”服务矩阵——“三核”支撑，即婚俗改革展馆、文明婚俗实践站、文明婚礼堂，以新地标图文并茂传播传统婚俗文化和新时代文明婚俗；“一廊”提升，即“滨海婚恋文化长廊”，串联恋礼堂、时光塔、天马栈桥、张裕酒庄等婚恋元素，丰富宣传阵地，赋能甜蜜经济，让文明婚俗理念随海风浸润城乡角落。

同时，以“高频活动+精准传播”涵养社会风尚，通过10余场集体颁证仪式、20余场婚俗推广活动以及移风易俗联盟共促、红白理事会基层普及等多种举措，倡导简约文明新婚俗，宣传覆盖近万人；以“数字科技+青春创意”深化婚俗认知，通过“云端+实体”宣教矩阵、短视频、情景剧立体教育模式、传统婚俗文化创新表达及新婚俗信用积分奖励，不断增强文化自信，多维度、多层次创新传播优秀婚俗文化。以“新式婚礼+文化节”促进改革落地见效，通过连续三年举办“金婚岁月话家风”“海誓山盟见永恒”“山海证初心”七夕婚俗文化节活动，邀请新区中青年夫妻、金婚夫妻分享岁月故事，将“简约、长久、和睦”的婚姻观与新区“奋斗奉献”的城市精神相融合，让新人在传统礼仪中感受婚姻的庄重与神圣，推动优良家风代际传承。

面对部分被执行人的拖延情绪，干警们既坚持依法执行的刚性底线，耐心释法明理，告知其拒不履行生效法律文书的法律后果，又秉持司法为民的温度，积极协调双方当事人沟通协商。经过7个小时的连续奋战，此次集中执行行动成果丰硕：共拘传被执行人11人，成功结案1件，促成双方当事人达成执行和解7件，对3名拒不履行义务的被执行人依法采取司法拘留措施，实际执行到位金额11.1万元。

美德和信用建设

莱州法院开展集中执行行动

结案1件，执行和解7件

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 辛青)11月5日凌晨，随着莱州法院党组成员、副院长于卫东一声令下，24名执行干警迅速登车，10辆执行警车有序驶出法院大门，正式拉开了本次执行行动的帷幕。

行动前，执行干警系统地梳理了案件线索，对被执行人居住地址等信息进行了精准摸排，制定了详细的执行方案，最大限度推进本次执行行动高效完成。行动中，执行干警分工协作，奔赴各个执行现

烟台援藏医生王栋为藏区儿童开展免费牙齿窝沟封闭公益服务

雪域高原上的护牙使者

西藏自治区成立70周年
童免费窝沟封闭 响应健康中国战略



为进一步提升聂拉木县儿童口腔健康水平，有效预防儿童龋齿，西藏聂拉木县卫生服务中心联合烟台市口腔医院，积极响应日喀则市相关工作部署，正式启动全县两镇五乡8—11岁适龄儿童免费牙齿窝沟封闭公益服务。此次公益活动承载着深厚的情谊，是对藏区儿童健康关怀的生动实践。

来自烟台市口腔医院的烟台第九批组团式援藏医疗队医生王栋，与当地口腔科主任白玛次仁紧密协作，深入全县两镇五乡，为一千多名适龄儿童开展口腔检查与免费窝沟封闭服务，用专业与责任为孩子们筑起牙齿健康“防护墙”。

作为驻扎聂拉木县的援藏医生，王栋始终关注当地儿童龋齿率高、口腔医疗资源薄弱的问题。此前，他便通过协调资源、带教本地医生等方式推动当地口腔医疗发展，在一对一教学指导下，白玛次仁已能独立开展多项口腔诊疗。此次服务中，两人组成核心诊疗小组，带领团队分赴各学校开展口腔检查及窝沟封闭。在口腔检查环节，他们耐心细致地查看每一位儿童的牙齿状况，用通俗易懂的语言向孩子和老师讲解牙齿健康的重要性，对存在龋齿风险的儿童逐一登记，精准筛选出符合窝沟封闭适应证的对象。

“看到孩子们露出健康的笑容，所有的辛苦都值得。”王栋表示，未来将继续与聂拉木县卫生服务中心携手，持续推进儿童口腔健康服务，助力云上边城口腔医疗事业长远发展，让这份跨越千里的健康守护一直延续。

通讯员 王茜玮 摄影报道

以“学习强国”为窗，赏生态文化之美 全民参与共讲长岛故事

本报讯(通讯员 王晓丹)长岛海洋生态文明综合试验区以“学习强国”学习平台为纽带，将生态保护成果与海岛文化传承深度融合，走出一条“科普+文化+传播”的特色发展之路，让“海上仙山”的魅力跨越山海。

生态本底调查成果为宣传工作提供鲜活素材。近年来，长岛持续开展系统性生态调研，先后编制出版《长岛鸟类图鉴》《长岛野生植物志》《长岛昆虫图鉴》等专著，翔实记录了当地野生动植物的生存习性与分布特征。这些一手科研资料被转化为《飞鸟集》《昆虫图鉴》等系列科普内容，在“学习强国”学习平台定期推送，让全国学员轻松读懂长岛生态密码。

文化传承在数字化传播中焕发新生。以省级非物质文化遗产代表性作品砣矶砚为代表

的“山东手造”走出展馆，通过“学习强国”学习平台图文并茂进行展示，生动地呈现长岛非遗文化。还有展现长岛“海上仙山”自然之美与“耕海牧渔”人文底蕴的短视频先后被“学习强国”主站选用。

线上学习热度延伸至线下学习场景。长岛即将启动“流动学习阵地”建设，计划在游船、旅游大巴设置“学习强国”展示区，同步投放生态科普手册与文创展品，实现“航行途中学知识、旅途之中品文化”的沉浸式体验。同时，在各级供稿组织中征集原创作品，形成“全民参与共讲长岛故事”的生动局面。



栖霞市启动2025年度“无偿献血月” 以热血为生命护航

本报讯(YMG全媒体记者 赵巍巍)

11月9日，在栖霞市文化广场，以“无偿献血公仆情，不忘初心为人民”为主题的无偿献血月活动正式拉开帷幕。本次活动由栖霞市无偿献血工作联席会议办公室发起，来自该市各机关事业单位的122名干部职工累计捐献血液39800毫升，用实际行动诠释责任担当，为保障临床用血贡献自己的力量。

目前，医疗临床用血仍无法人工合成，只能依靠健康公民的自愿无偿捐献，这一现实使得每一份献血都显得弥足珍贵。活动现场，栖霞市卫生健康局隋晓航完成了个人第8次献血：“血液的不可替代性，让我们每一次献血都是在与时间赛跑，为生命争取更多可能。”

常年坚持献血的干部职工构成了现场最动人的风景。桃村镇卫生院孙云海已献血6次，栖霞市人民医院衣英杰已献血7次，他们用多年的坚持守护着生命的希望。“在急诊科工作，我亲眼见证过太多因及时输血而重获新生的病例。”衣英杰表示，“血液就是生命，这句话在医疗

据悉，为关爱无偿献血者，栖霞市特别制定了免费体检政策。2025年度在栖霞地区献血的爱心人士，可凭无偿献血证和身份证，在栖霞市人民医院、栖霞市中医医院、烟台桃村中心医院中任选一处，换取价值600元的体检表。

社区合伙人

文荟桃源·文化书院院长于怡：
用音乐打造社区“桃花源”

“3、2、1……大家这次吹奏得有进步！回家后可以用节拍器多练习。”在福山区东厅街道桃源社区“文荟桃源·文化书院”，院长于怡正指导电吹管学员练习。她致力于将这里打造为居民的“美学客厅”和“精神加油站”，让艺术融入居民日常生活。

作为文化社区(文化书院)建设的核心合伙人，于怡统筹优化课程设置与空间管理，推行“公益普惠底色+市场化可持续运营”模式，既提供免费公益课，也邀请专家开设付费艺术课程，满足居民高层次精神需求，使文化服务更接地气、更具生命力。书院占地2400平方米，设有教学区、阅读区、文娱表演区等功能区。在于怡的推动下，书院建立起一套灵活的“居民点单”课

程机制——通过居民议事会、线上问卷及日常交流收集需求，开设太极、电吹管、鲁菜烹饪等课程。于怡还积极引进国家级体育指导员等专业师资，提供高质量教学。目前，书院已组建诗歌朗诵团、器乐演奏团等10多个艺术团体，为零基础学员量身定制课程，实现轻松入门。

书院每年举办两场大型艺术节，举办10余场专题展演、节日汇演、公益演出等。今年，书院联合街道推出了青年夜校，开设电商直播、艾灸养生、架子鼓等课程，并组织野餐、音乐会、汉服文化节等活动近20次，吸引更多年轻人参与。目前，书院已拥有300多名忠实的居民“粉丝”，成为文化社区建设的核心平台。

YMG全媒体记者 武妍宇
通讯员 李楠楠

文明社区

芝罘区凤凰台街道新桥西社区举办“桥西众惠联盟”成立仪式暨社区服务项目签约会

激活辖区多元主体共建活力

本报讯(通讯员 闫翠萍)为持续深化党建引领基层治理创新，激活辖区多元主体共建活力，切实把“幸福家园”建设落到民生实处，11月7日上午，芝罘区凤凰台街道新桥西社区隆重举办“桥西众惠联盟”成立仪式暨社区服务项目签约仪式。

新桥西社区党委以“精准对接民生诉求”为出发点，针对辖区服务资源分散、供需对接不畅等问题，创新推出“线上+线下”诉求征集模式。线上依托微信居民群，线下通过“敲门行动”走访、楼栋议事会、商户座谈会等形式收集意见，最终梳理出困难救助、健康服务、便民生活等7大类50余条“民生需求清单”。在此基础上，社区整合辖区企业、事业单位、“九小场所”等资源，构建“社区+联盟成员+志愿项目”三位一体服务机制，“桥西众惠联盟”应运而生。

活动现场流程紧凑、氛围热烈，首批联盟成员授牌、志愿服务队党支部委员会成立、授牌等环节依次举行。签约环节成为焦点，27家涵盖多领域的联盟成员单位与社区签约，承诺提供专属优惠、公益服务等。企业代表李俊君表示，将下沉优质医疗资源回馈社会各界的信任。凤凰台街道党工委副书记马江涛表示，会全力以赴保障，推动联盟成为基层治理重要力量。随后，公布了“怡心桥西，众惠17(谐音‘一起’)”优惠日及积分制度，居民参与服务可累计积分兑换福利，让获得感更实在。